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INTERDISZCIPLINÁRIS 
KÖRNYEZETTUDATOSSÁG FEJLESZTÉSÉRE

Összefoglaló

teszik, hogy a tanulók aktívan részt vehessenek a tanítás-

környezettudatos magatartását. A környezeti nevelési program alkalmazása intenzív, hosszú távú, 
komplex tudást biztosít. 

-
hallgatók 

fenntarthatósággal kapcsolatos ismereteinek és környezettudatos magatartásának fejlesztése, valamint a 
társadalomtudományi- és módszertani tartalmak összekapcsolása volt. 

helymunkában 

Kulcsszavak: környezeti nevelés, interdiszciplináris oktatási környezet, intenzív oktatási program, 

1. 
A fenntarthatóság pedagógiájának 

Havas, 2001).  A 

kialakító, pozitív szokásokon keresztül 
környezetorientált magatartást alakító tevékenység. A környezeti nevelés az emberre, az ember 
magatartására, annak szabályozására irányul. Igyekszik az egész személyiségre hatni, a tudatra 
ismeretekkel, az érzelmekr
átfogja a személyiség kognitív és nem-kognitív tartományait, átalakíthatja az érzelmi viszonyulásokat, 
értékrendet, megismerési, cselekvési és döntési képességeket fejleszt. Felismerteti az élet különleges és 

szempontjából (Major, 2012).
formákat, 

módszereket. Már kialakulásától kezdve markánsan képviselt egy tanulásfelfogást, amely szerint a 
gyermeknek önállóan kell felfedeznie az összefüggéseket. Aktív elsajátításra van szükség, ez pedig 
cselekvéseken keresztül, motivált módon valósítható meg. Az elméleti ismeretek megszerzése helyett 
egyre több figyelmet kapnak a kompetenciák, azaz nem annyira az elsajátított tudás, mint inkább az 
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élményközpontú, tevék
vehessenek a tanítás-tanulás folyamatában (Kostova és Atasoy, 2008). 
 
2. A környezeti nevelésre vonatkozó módszertani ismeretek elméleti áttekintése 
 
2.1. A környezeti nevelésnek és a fen  

környezeti nevelés gyakorlata és fogalma alakult ki korábban, és csak fokozatosan válik a 
fenntarthatóság pedagógiai rendszerének részévé. A két fogalom összefonódása azt a felfogást közvetíti, 
hogy a természeti környezet megóvása lehetetlen a társadalom fenntarthatóságának elérése nélkül. A 

ült tartalmi és fogalmi 

szempontok és értékek, amelyek a környezeti nevelést meghatározzák, érvényesek a fenntarthatóság 

irányulnak és együttesen alkotják a fenntarthatóság pedagógiájának tartalmát (  et al., 2008). 
1975-

Ez volt a Belgrádi Charta
kapcsolatban: tani és ismertetni kell azt, hogy a környezet és a hozzá 

amel (UNESCO, 1976).  
A Tbilisziben 1977-

a környezeti nevelés fogalmának hivatalos meghatározásával: at, 

valamint annak problémáival. Ismeretekkel, készségek
elkötelezettséggel rendelkezik, hogy egyénileg és közösségben dolgozzon a jelenlegi problémák 

(UNESCO, 1978).  
A környezeti nevelés kifejezésben azért szerepel a nevelés szó, mert itt nemcsak az ismeretek 

megfogalmazás tehát környezeti oktatás és nevelés lenne, de egyezményesen a nevelés kifejezést 
használjuk, amibe automatikusan beleértjük az oktatási tartalmakat is. Más szóval a környezeti nevelés 
legfontosabb feladata a környezettudatos magatartás, viselkedés, szemléletmód kialakítása, mely 
ösztönzi az embert természeti, társadalmi, kulturális környezetének megóvására (Major, 2019).  

1987-ben jelent meg a Brudtland Bizottság  
fej
alapján a 
értjük, amely 

(WCED, 1987).  
Az ENSZ 1992-ben Rio de Janeiróban megtartott  

program, amely hangsúlyozza a gyerekek elismert és fontos szerepét 
a fenntartható környezet fejlesztésében. Mivel a környezettel szembeni pozitív hozzáállás 

yen 
irányú nevelésének (Kopnina, 2011). 

Az ENSZ a 2005 2014- Tanulás a fenntarthatóságért évtizedévé nyilvánította. A 
nemzetközi közösség egy teljes évtizedet szánt annak a célnak az elérésére, hogy az oktatás minden 
szintjét és formáját áthassák a fenntarthatóság, a környezet- és egészségvédelem alapértékei. Ezzel a 
törekvéssel igyekeztek hozzájárulni a magatartásformák olyan változásához, amelyek a fenntarthatóbb 

igazságosabb társadalma tekintetében (UNESCO, 2005). 

-ig a 
The 2030 Agenda for Sustainable Development 
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megfogalmazásra (United Nations, 2015). Ezek a célok minden ország számára feladatokat jelentenek 

a szegénység ala
az emberek egészségügyi, oktatási és szociális szükségleteivel, miközben a környezetvédelemre is 
koncentrálnak (Faragó, 2015). 

A tizenhét cél közül a negyedik cél vonatko

tást 
 

 - és középfokú oktatásban való 
részvétel és annak elvégzése; 
 tlanságot; 
  
  

  
2.2.  

Az iskolában tanítandó tantárgyak, valamint azok módszertana különálló tartalommal bír, és egy 
meghatározott rendszerbe sorolhatók. A környezeti nevelés azonban kivételt képez. Több 
tudományterület tartalmából meríti ugyanis azt a tudáskészletet, amelynek átadására vállalkozik. Nem 
önálló tantárgyként, hanem a többi tantárgyba integrálva jelenik meg, összekapcsolva, harmonizálva a 

keretek között. Sok olyan eleme van, amely a tanterem vagy az iskola falain is túlnyúlik. A környezeti 
nevelés során a tanítás-tanulás folyamata a kompetenciafejlesztés, a módszertani kultúra teljes 
készletének alkalmazásával történik.  

A módszerek alkalmazása azonban csak szemléletváltással valósítható meg, ami azt jelenti, hogy az 
ismeretközpontú oktatást fel kell váltania a cselekvésközpontú oktatásnak, vagyis a mindennapi 
gyakorlatban is jól alkalmazható tudás megszerzésére irányuló gyakorlatnak (Major és Horák, 2015). 
 
2.2.1. C  

  A környezeti nevelés célja a környezet megóvásáért cselekedni képes emberek kinevelése, vagyis 
környezeti kérdésekkel kapcsolatban cselekvési képességgel kell rendelkezniük a tanulóknak. A 
cselekvéspedagógia 
értelmes társadalmi cselekvést (Varga, 2004). A cselekvésre nevelés csak akkor vezet eredményre, ha a 

kolai tevékenységben 
 

A cselekvésre nevelés pedig csak akkor vezet eredményre, ha a tanulók maguk is minél több valódi 

 és ezek által, 
ezekhez kapcsolódva folyik a nevelés, oktatás (Varga, 2003). 

 
2.2.2. Projektmódszer a környezeti nevelésben 

 A projekt olyan szervezési eljárás, amely az oktatás menetét gyakorlati problémák megoldása 
köré csoportosítja. A pedagógiai projekt lényege, hogy az egyes komplex témákat önálló tanulói 

a  

teremtése az önálló gyakorlati tevékenységek során szerzett tapasztalatszerzésre, az élmények szellemi 
és érzelmi hatásán

(Major és Czékus, 2011).  
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2.2.3. A természetes környezetben való tanulás és az élmény szerepe a tanulási folyamatban 
 

bír a környezeti értékek megóvására való hajlam kialakítása érdekében. Az ember és környezete 
kapcsolatának megérté -okozati 
viszonyok megértése közvetlen megfigyelés vagy tapasztalat útján lehetséges. Kizárólag a tantermi 

ánt. Arra kell 

való szoros kapcsolat kialakulását (  2002).  

szükséges készségeket és stratégiákat. Ha a tanulók saját maguk vizsgálnak meg például helyi 

magatartásuk (  2009). A természetközelben megvalósuló tanulás vezethet csak el oda, 
hogy a gyerekek közel kerüljenek a természethez, élményeket, tapasztalatokat szerezzenek vele 
kapcsolatban, pozitív viszony, kapcsolat alakuljon ki az ember és a természet között (King és Ginns, 
2015).  

 ezután foglalkozzon a 

biztosan követni fogja ( szó, 2002). 
 
2.2.4. Intenzív környezeti nevelési programok a fenntarthatóságra nevelés szolgálatában 

Az intenzív környezeti nevelési programok az eddig kialakult nevelési gyakorlattal párhuzamosan 
zeti nevelés sajátos módszertani elemeinek 

programok ugyanúgy alkalmat teremthetnek az interdiszciplinaritás megvalósítására az oktatásban, mint 
a hagyományosan szervezett környezeti nevelési rendszer, azzal, hogy a programok keretében 
intenzívebb, maradandóbb élményekkel, komplexebb tudásanyaggal gazdagodhatnak a tanulók (Major, 
2019). 

Gokhan (2010) szerint a tanulók környezettudatosságának és a környezeti at
sokkal hatékonyabb az intenzív programok által, mint a hagyományos oktatási módszerek 
alkalmazásával. Manapság egyre több oktatási intézmény ismeri fel a környezeti nevelési programok 

magatartását.  
 

tevékenységeknek. A tanórán kívüli nevelésnek arra kell összpontosítania, ami a tanórákon nem 
történhet meg, így például a globális ismeretekre, a globális szemlélet formálására. A szabadabb keretek 
nagyobb teret engednek a többirányú pedagógiai módszerek alkalmazásának (Major, 2014).  
 
2.3. -n 

-

fenntarthatósággal kapcsolatos ismereteinek és környezettudatos magatartásának fejlesztése, valamint a 
társadalomtudományi- 
mentén valósult meg a 2022/2023-  

Fenntartható mentális egészség 
pszichológia és a pedagógia tudományterületeit az emberi jóllétre és a környezeti hatásokra fókuszálva. 
A mentális egészség (pozitív) pszichológiai megközelítés

mentális jólléti tudatosságának növeléséhez. 
A második esemény a VIFÓ (Vajdasági Ifjúsági Fórum) által szervezett, 

konferenciasorozat - Egy zöldebb Vajdaságért! 
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konferencia célja felhívni a figyelmet a környezetvédelem és a fenntarthatóság fontosságára és egyúttal 

dnak tenni a 
környezetünkért és hogyan lehetnek tudatosabbak. 

A harmadik esemény során a környezeti nevelés módszertani alapjaival ismerkedhettek meg a 
EcoLogi környezettudatossági szemléletformáló applikáció 

bemutatására 

 
 
3. A környezeti neveléssel 

 
 
3.1. A kutatás célja 

 
kialakításához komplex ismeretelsajátít szervezés 

lefutása során jön létre. Egyrészt a környezeti nevelés ismeretek átadásán keresztül történik. Ennek az 
lyen környezeti cselekvést, ezt a tudást 

át kell adni, közvetíteni kell. Védeni, szeretni csak azt lehet, amit ismerünk. Környezetünk ismerete 
azonban nemcsak tananyag, hanem a szemléletformálás nagyon fontos eszköze is. A környezeti nevelés 
másik aspektusa a mindennapi életvitel, magatartás, szemléletmód megváltoztatása. Ez a folyamat a 

megváltoztatja az embernek a bioszférában elfoglalt pozícióját. Az iskolai nevelésben mindez az 
érzések, a környezeti problémákhoz való viszonyulás, a cselekedni akarás képességének 
megváltoztatásában jut kifejezésre (Nahalka, 1997). 

Jelenlegi vizsgálatunk 

ismeretkészletének vizsgálata volt.   
 

3.2. A kutatás módszere  

-
 

Minta 
z interdiszciplináris 

kísérleti csoportját. Kontrollcsoportként olyan hallgatókat vizsgáltunk, akik nem vettek részt a 

 
 
3  

natkozó kérdést, valamint 12 
l

környezeti nevelésre vonatkozó ismeretek alapján állítottuk össze.  
 
3.4. Eredmények 

A felmérés során egyrészt a kísérleti csoport válaszait elemeztük abból a szempontból, hogy helyesen 
értelmezik-

ük 
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3.4.1. A környezeti nevelés helye a tantárgyak rendszerében  
A tanórákon a környezeti nevelés integrált módon történik. Tartalma átfogja az alsó tagozatos tárgyak 

teljes körét, valamennyi tantárgy ismeretanyagába beépítve elemeit. Tanórákon történik azon ismeretek 

helyes értékrend, viszony kialakítására. A környezeti nevelés tantervbe illesztésének egyik 
megvalósítási módja a beleoldás, tematikus tanítás, amikor a környezeti nevelési fogalmakat, 

ekbe építik be. Ezt a módszert alkalmazhatjuk 
egyetlen téma tanításánál, vagy úgy is, hogy az egész tantervet áthatja a környezeti nevelés szemlélete. 

 

e
választhattak a megkérdezettek: természettudományi tantárgyak, társadalomtudományi tantárgyak, 
környezeti nevelés tantárgy, környezetünk tantárgy. A leghelyesebb választás az lett volna, ha a 
hallgatók a természet-és társadalomtudományi tantárgyakat, valamint a környezeti nevelés tantárgyat 
jelölik meg. Ugyanis a természet-és társadalomtudományi tantárgyak tartalmába beleoldva, illetve 

megértették-e, hogy 

és társadalom elnevezéssel jelenik meg. A környezeti nevelés tantárgy ezzel szemben egy átfogó, 

tantárgy. Módszerei a kompetenciafejlesztést célozzák, melyek által a tanulókat képessé kell tenni arra, 
hogy a tanórán szerzett ismereteket össze tudják kapcsolni az élet valós dolgaival, hogy önmaguk lássák 
meg a problémákat, azok összefüggéseit, és önmaguk keressék az arra adható válaszokat. Ennek során 
el kell jutni odáig, hogy a tanulók képesek 

nevelés külön tantárgyként építenék bele a tantervbe. Ahol a tantervben egyáltalán megjelennek a 
környezeti nevelési célok, megvalósításukat kizárólag a beleoldás módszerével, vagyis más tantárgyak 

 által meghatározott feladatokat. Ezt a 
 

A kís
megértését. A hallgatók többsége ugyanis különbséget tett a környezeti nevelés a környezetünk tantárgy 

 néhányan a 

bejelölte (1. ábra). Helyes válaszként a környezeti nevelést vártuk, de valóban a leghelyesebb az a 
felfogás lenne, amely szerint az összes tantárgy tartalmába beleoldva, emellett pedig egy különálló 

 
A kontrollcsoportban nem volt ennyire egységes a válaszadás. A többség itt is a környezeti nevelés 

kö
társadalomtudományos tantárgyakat egyetlen válaszadó sem jelölte a kontrollcsoportban (1. ábra).  

Ez az eredmény is tükrözi azt a tendenciát, amely szerint a természeti környezet problémáinak 
megoldását csak a természettudományok hivatottak megoldani. Miközben ezek a problémák az emberi 
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1. ábra: A környezeti nevelés helye a tantárgyak rendszerében 
 

A két csoport válaszait összehasonlítva nem mutatható ki szignifikáns eltérés a nemparaméteres t-
próba eredményei alapján: Mann-Whitney Z = -0,8 p=0,4. 
 
3.4.2. A környezettudatosság fejlesztését célzó oktatási módszerek 

 
leginkább alkalmasnak a környezeti nevelés specifikus tantervi céljainak megvalósítására. A 

osztálymunka és az intenzív környezeti nevelési programok. A lehe
válaszadók. 

 Ugyanis a 
környezeti nevelés során a tanítás-tanulás folyamata a kompetenciafejlesztés, a módszertani kultúra 
teljes 
innovatív módszerek, mint az él
lehet bizonyos oktatási és fejlesztési feladatok megvalósítása során a frontális munka alkalmazására is 

 
A kapott válaszok alapján a kísérleti csoport tagjai az önálló felfedezésen alapuló módszereket és az 

intenzív környezeti nevelési programokat jelölték meg a környezeti nevelési tartalmak megvalósítására 
leginkább alkalmas módszerként. Az élménypedagógiát a többség nem tartja megvalósíthatónak, és 
mindössze egy hallgató gondolta úgy, hogy a frontális munka alkalmas módszer lehet a környezeti 
nevelés során (2. ábra). 
 

 
 

2. ábra: A környezeti nevelés megvalósítására alkalmas módszerek a kísérleti csoport véleménye alapján 
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önálló felfedezés módszerét és az intenzív környezeti nevelési programokat is. A frontális munkát ebben 

3. ábra). 
 

 
3. ábra: A környezeti nevelés megvalósítására alkalmas módszerek a kontrollcsoport véleménye alapján 

 
A két csoportban mért eredményeket összehasonlítottuk a nemparaméteres t-próba segítségével. A 

Mann-Whitney próba során kapott értékek egyedül az élménypedagógia módszerének megítélésében 
mutatott különbséget a két csoport véleménye között (Z=-
annak tükrében, hogy egyébként az élménypedagógia valóban fontos részét képezi a környezeti nevelés 

t fektettünk az önálló 

a tárgyi ismeretek átadása során kevesebb szó esett az élménypedagógiai módszerek hatékonyságáról. 
Ennek tulajdonítható, hogy a kísérleti csoport hallgatói nem választották magasabb arányban az 

 
 
4. Összefoglaló 

jelent meg, kapcsolódott össze és él a köztudatban. Ugyanakkor a környezettudatosságra vonatkozó 
kompetenciák fejlesztését célzó tantervi feladatok kidolgozása és a tantervekbe való beépítése a mai 

oktatási módszereit nehéz megvalósítani hagyományos oktatásszervezési keretek között. Az oktatási 
rendszerek reformjai lassabban valósulnak meg mint ahogy azt a fenntarthatóságra és 

a 

 
A fennta

oktatási rendszer minden szintjén, az óvodától az egyetemi képzésig. A környezeti nevelés során a 
pedagógusok felkészültsége, ismereteik, készségeik, életmódjuk és életvezetésük az, ami a leginkább 

Fenntartható mentális egészség 

ismereteinek és környezettudatos magatartásának fejlesztése a természet-és társadalomtudományi és 
módszertani tartalmak összekapcsolása által. Vizsgálatunk eredményei rámutattak arra, hogy a 
hagyományos oktatási keretek is teret adhatnak a tanterven kívül megvalósítható intenzív környezeti 
nevelési programoknak, mint amilyen a Fentartható mentális egészség témakörében megszervezett 
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INTERDISCIPLINARY WORKSHOP TO DEVELOP ENVIRONMENTAL AWARENES 
 

Abstract 
Environmental education requires experience based pedagogy and activity based methods that enable 

learners to actively participate in the process of teaching-learning. The adequately organized knowledge 
positively affects the environmental attitudes of children and their environmental conscious behavior. 

The application of environmental education program ensures an intensive, longterm, complex 
knowledge.  

-2023 academic 
year in the Teacher Training Faculty of Hungarian Language. The general aim of the workshop was to 
develop students' knowledge of sustainability and environmentally conscious behavior, as well as to 
connect social science and methodological content.  

The aim of our study is to present the activities of the workshop and to examine the knowledge of 
the students participating in the workshop regarding environmental education. 
 
Keywords: environmental education, interdisciplinary educational environment, intensive educational 
program, workshop 
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